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一、法令依據：99年農林漁牧業普查（以下簡稱本普查）係依據統計法第3條、第4條、第10條與同法施行細則第7條、第25條至第32條之規定辦理。

二、普查目的與用途：本普查之目的，係為蒐集臺閩地區農林漁牧業資源分布生產結構勞動力特性資本設備經營狀況等基本資料經整理統計分析後供為下列各項用途：

（一）掌握整體農林漁牧業最新基本資料，提供政府及業者規劃農林漁牧業發展計畫之主要依據。
（二）掌握農業整體勞動力投入資訊，俾供估算勞動生產力及調整農業勞動結構參考。
（三）蒐集休閒及加工等農業轉型資料，以強化知識型密集之農業資訊，並進行多元化農業及營運模式變動之探討。
（四）了解政府輔導農民及企業團體推廣農業技術發展情形。
（五）配合農業政策促進農地流通利用，掌握農地多元化應用與休耕狀況，供為政府有效規劃政策之參考。
（六）提供小地區統計之基本資料，以為農政單位推動農村地區發展，強化農林漁牧業生產結構、體質與規劃區域發展之依據。
（七）提供農林漁牧業經營者訂定生產目標與改善經營方針之參據，以提升農業經營效率及國產農漁產品之競爭力。
（八）蒐集農家戶口、收入等基礎資料，充實普查母體資訊，供為相關機關辦理抽樣調查、校正及分析應用。
（九）供為學術機關、民間團體研究探討農林漁牧業問題之基本資訊。
（十）供為國際間普查結果比較，相互了解各國農林漁牧業發展情況，增進國際間合作交流。
三、普查標準時期及實施期間：

（一）標準時期：以民國99年12月31日為普查標準日，凡屬靜態資料均以該標準日情況為準；以民國99年1月1日至12月31日為普查標準期，凡屬動態資料則以該標準期情況為準。
（二）實施期間：自民國100年4月10日起至6月15日止。
四、普查區域範圍：包括臺灣地區各直轄市、臺灣省各縣(市)及福建省之金門、連江兩縣。

五、普查對象：凡經營農藝及園藝、畜牧、農事及畜牧服務、林業、漁撈及水產養殖等生產與休閒活動之業者均為本普查對象。

六、普查方法：採全面性普查；家庭戶採「派員面訪調查法」，非家庭戶則採「自行填報法」。

七、普查資料之保密：本普查所獲之個別資料，嚴予保密，資料管理及供應原則依據統計法及其相關規定辦理。
八、普查項目：

（一）農牧業部分：一般概況、勞動力、主要經營農牧業種類及其轉型情形、土地使用、收入狀況、作物及畜禽生產情形、農事及畜牧服務業之作業情形等問項。
（二）林業部分：一般概況、勞動力、主要經營林業種類、土地使用、森林作業情形、林業收入等問項。
（三）漁業部分：一般概況、勞動力、主要經營漁業種類及其轉型情形、收入狀況、漁撈作業情形、養繁殖作業情形等問項。
九、主辦機關：由行政院主計處負責統籌策劃與督導推動本普查業務，該處普查委員會為協調、諮詢、審議機構。

十、協辦機關及分工：
（一）本普查區域與行業之對象中，由有關主管機關專案辦理為適宜者，該調查作業，分由各有關主管機關負責輔導辦理之；其餘依行政區域，由地方政府設立臨時普查組織負責輔導辦理之。
（二）本普查母體名冊整編及資料檢核所需應用之公務檔案，由內政部戶政司及地政司、財政部財稅資料中心及國有財產局、經濟部、行政院衛生署中央健康保險局、行政院農業委員會及其相關主管機關等負責提供之。
十一、臨時普查組織及普查區劃分：

（一）臨時普查組織：
1.直轄市、縣（市）組織：臺灣地區各直轄市、臺灣省各縣（市）及福建省金門縣、連江縣政府，分別設立「農林漁牧業普查處」，負責督促辦理各該轄區普查事務。
2.鄉（鎮、市、區）組織：各鄉（鎮、市、區）公所分別設立「農林漁牧業普查所」，負責執行各該鄉（鎮、市、區）實地調查工作。
以上各級普查組織，得按業務需要分組辦事；其設置要點由行政院主計處另訂之，於普查任務完成後撤銷。
（二）普查區劃分：各鄉（鎮、市、區）應依據普查對象分布情形妥適劃分普查區，以便利推動實地調查作業及配置普查人力。
十二、普查人員：分行政人員與調查人員兩大類，以有關機關現任農業、主計、民政及相關行政人員為主幹，並得遴選優秀農漁民、田間調查員、農會、漁會、四健會會員、農林漁牧業學校學生及其他適當人員擔任。辦理本普查人員得依工作量支給調查相關費用。
十三、實施計畫：由行政院主計處根據本普查方案之規定，分別研訂實施計畫及各項細部作業計畫辦理。
十四、試驗調查：為測試調查問項設計之妥適性，以及考驗各階段設計完成之細部計畫及作業方法等之適應程度，於普查實施前，選取適當地區與代表性樣本，分階段舉辦2次試驗調查，作為改進依據。

十五、事後複查：為評估普查資料品質與確度，應抽選部分樣本辦理事後複查作業。
十六、普查報告： 

（一）報告審議：普查統計分析結果，經提報行政院主計處普查委員會審議通過後編成報告。
（二）報告編布：
1.普查初步報告：於101年2月底前完成。
2.普查總報告：於101年12月底前完成。
以上普查初步報告與總報告（含提要分析說明），應於陳報行政院核備後發布之。
十七、主要工作進度： 

（一）規劃設計階段：97年1月至99年6月。
（二）調查前準備階段：99年7月至100年3月。
（三）實施調查與審查階段：100年4月至100年7月。
（四）資料處理與報告編布階段：100年7月至101年12月。
（五）辦理專題研究分析階段：102年1月至102年12月。
各階段細部作業預定進度詳如附表1。
十八、工作考核：為激勵普查人員認真負責，發揮團隊合作精神，有效推動普查業務，對各級普查組織及普查人員辦理普查工作之優劣，應予適當獎懲。其中普查人員考核辦法，依據行政院核定之「基本國勢調查各級工作人員考核及獎懲要點」辦理；普查組織之考核，獎勵部分採頒發獎金與獎牌，其考核要點由行政院主計處另訂之。

十九、普查經費：本普查所需經費估約2億3千萬元，由行政院主計處依業務進程，分別於98年度至102年度按預算程序辦理（詳附表2）。

二十、普查資料應用：為提高普查資料應用與服務效率，除編製普查報告及電子書籍外，另建置查詢系統與利用地理資訊系統（GIS）陳示統計資訊。

二十一、附則：本普查方案報奉行政院核定後實施，實施期間至民國102年12月底止。
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